

# ¡ADELANTE!

SEMANARIO INDEPENDIENTE

DIRECTOR: SIRO LOPEZ SANJUAN.

ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: PI Y MARGALL, 17

AÑO I

YECLA 3 de Junio de 1926

NÚMERO 1

Precios de Suscripción:

En Yecla: 0'30 ptas. al mes.

Fuera: 1'75 trimestre.

Pago adelantado.

Número suelto

10

céntimos.



## Palabras de rigor

Lealmente, este semanario debía presentarse al público sin *presentación*.

Y decimos esto, por que siendo tan conocidos particular y socialmente los redactores que lo integran, el alcance de este periódico, sus propositos, y el ideal que lo anima, sin duda alguna han de estar en el ánimo de todos.

Más como nobleza obliga y es costumbre inveterada en estos casos el exponer al público ideal y fines del periódico que se funda, vamos ligeramente a esbozar una especie de programa, al cual, hoy por hoy, es nuestro firme propósito ceñirnos a él y persistir en lo futuro.

No somos periodistas, y por lo mismo no pretendemos hacer de esta sencilla hoja una publicación de altos vuelos, tanto literarios como informativos. Solo pretendemos llenar un vacío que en nuestro pueblo se nota, huerfano hoy de un modesto semanario que mal o bien, vaya plasmando en sus columnas algo de las ansias generales de mejoramiento y transformación de nuestro pueblo, que palpitan en todo corazón yeclano; a ir, bien o mal, pero siempre animados de buena fé, exponiendo problemas que de solucionarse, pudieran traer a nuestro pueblo fórmulas de un mayor progreso y bienestar para la vida colectiva; a poner a contribución nuestra voluntad y nuestra fantasía, en favor únicamente de Yecla y con ella de España, ya que la mayor prosperidad y cultura de los pueblos, es lo que hace florecientes y ricas a las naciones.

Este es sencillamente nuestro programa, y estos son nuestros propositos, y al tratar de llevarlos a cabo, ideal nuestro es tambien no mirar personas a quienes halagar ni intereses particulares que defender, y respetuosos y tolerantes con todos, no por eso dejaremos, animados de un espíritu de justicia, de ir señalando cuanto a nuestro juicio parezca digno de que el pueblo pare su atención en ello, y pueblo, autoridades, y fuerzas vivas de Yecla, busquen soluciones armónicas

que redunden en beneficio de todos.

Jóvenes todos los que componemos esta redacción, no es extraño que alguna vez, la vehemencia presida alguno de sus juicios, más a pesar de ello, disculpable siempre en nuestra edad y meridionalismo, sabremos romper nuestras plumas antes que ofender, antes que enzarzar cuestiones y antes que crear tropiezos a la sociedad y a las autoridades.

Queremos laborar por el progreso, la cultura y el bienestar de Yecla, y acogiéndonos al medio que el periódico nos brinda, trataremos de dignificarlo con estos ideales y ya que el afán de lucro no puede mover nuestras plumas, pues en el ánimo de todos está que el periodismo en Yecla mas bien cuesta dinero al que lo ejerce, buscaremos en todo momento el aplauso público y la íntima satisfacción de saber que cumplimos con nuestro deber.

El público, dueño y señor de este modesto semanario tiene la palabra, y él es el que en su día sabrá sancionarnos con su repulsa, o animarnos con sus aplausos, haciéndonos persistir en el lema de nuestro título

¡ADELANTE!

Para finalizar estas palabras enviamos un efusivo saludo a nuestro querido colega "El Eco Social" y a la prensa en general.

La Redacción

## Aviso importante

Se ruega a los señores que reciban este periódico y no quieran ser suscriptores, lo devuelvan a la Administración e Imprenta, Plaza de Pi y Margall, 17; caso de no devolverlo se entenderá que admiten la suscripción.

Igualmente se ruega a los señores de fuera que admitan la suscripción, se sirvan remitir su importe, con objeto de continuar el envío de este semanario.

ANTONIO MOLINA

Calzados económicos y elegantes  
Niño, 22.—YECLA

## La mujer como principal factor de la educación social

La moderna orientación en que ha comenzado a desenvolverse la actual Sociedad, con tendencia al mayor perfeccionamiento posible, ha cristalizado ante todo espíritu renovador, en la imperiosa necesidad de dar rápida solución a un problema esencial, que siempre permaneció casi en el olvido, y que ello puede considerarse como principal causa de las grandes imperfecciones que sentimos en las organizaciones sociales. Nos referimos al problema feminista.

Está fuera de duda que la mujer, como ente físico, es más débil que el hombre, pero es más fuerte como ente moral. Basta registrar la historia de los pueblos, para convencerse de que, en todos los tiempos y lugares, la mujer ha sabido atraer al hombre a su voluntad y hasta a sus caprichos; de modo que el sexo fuerte ha sido modelado por el débil, en términos que, de acuerdo con un sabio, podemos decir que la mujer en la imposibilidad de convertirse en hombre, hizo que éste se convirtiera en mujer.

Existe un adagio muy popular que dice: «quien dió de mamar y enseñó a hablar, enseñó a sentir, pensar y obrar».

Ello entraña un gran sentido práctico; pues la misma madre que al niño ha dado la vida del cuerpo, le da con su palabra la vida de la inteligencia; ella que le enseñó a conocer a su padre terrestre, le enseña también a conocer a su padre Celestial, a su Dios.

La madre es el primer maestro que ilumina la naciente razón del pequeño. Ella es la primera que atiende a las necesidades físicas del tierno infante. Es la brillante antorcha que, colocada en el candelabro doméstico, esparce la luz por toda la casa, alumbrando a los que la habitan.

Así pues, si la familia es el espejo fiel de las virtudes o defectos de la madre, se deduce lógicamente que la sociedad civil, que es la reunión de familias, no puede ser otra cosa, sino lo que las mujeres la han hecho, y continúan haciendo. Por tanto, la sociedad será juiciosa o insensata, religiosa o impía, casta o corrompida, de medida de la rectitud o libertinaje, de la religión o impiedad, de la cordura o ligereza, del recato o desmoralización de la mujer.

Aun cuando de derecho nunca la mujer perteneció al cuerpo Colegislador, siempre lo fué de hecho. Pues si las leyes no son más que el reflejo de las costumbres públicas, así como las lenguas no nacen en el seno de las Academias, sino en el de las familias, donde las mujeres las crean, así también son ellas las que hacen las costumbres, de donde, repetimos, nacen las leyes.

Resumiendo, diremos que la mujer es el manantial de la vida social; es el corazón de la sociedad, y las aguas envenenadas en su nacimiento no pueden purificarse, las enfermedades del corazón son incurables.

Ahora bien, si tal es la misión que la mujer desempeña, ¿cuál no debería ser el grado de educación y cultura social que ha de suministrarse? De esto trataremos en nuestro próximo artículo.

Teófilo M. de Pablo

Maestro Nacional

## EL NUEVO PERIÓDICO

Ya apareció nuevamente el periódico local; un semanario decente, barato, independiente, escrupuloso y jovial.

Con éste son treinta y dos los que han ido, uno por uno, de la fama eterna en pos... y hasta ahora, ¡válgame Dios!, no la consiguió ninguno.

¿Seguirá la misma suerte el que hoy hace su salida?  
¿Será más sano y más fuerte ó hallará también la muerte apenas llegue a la vida?..

Yo no me puedo explicar, y es difícil comprender, por qué debe fracasar un papel que, sin faltar, solo aspira a entretener.

¿Será que no son constantes los prosistas de estas tierras?  
¿Será que los anunciantes, ahora lo mismo que antes, se cansan de soltar perras?

¿O será que los lectores prefieren grandes autores y buscan otras lecturas?  
¿No somos grandes figuras, pero las habrá peores!

Un periódico, a mi ver, es práctico por demás, pues estimula a leer y sirve para envolver y.... para otras cosas más.

El semanario local merece apoyo formal. Pueblo: no te hagas el sordo, que, por solo un perro gordo, podrás ser intelectual.

FONTANA